事務連絡
平成２９年７月１０日
関　係　者　各　位
　　　西置賜農業技術普及課
高温に関する技術対策について
県内では、７月７日以降最高気温が３０℃を超える暑い日が続いています。仙台管区気象台から７月６日に発表された１か月予報では７月８日から第２週まで平均気温が高い見込みとなっており、本日発表の週間天気予報でも最高気温が平年を大きく上回り３０℃以上になる日が多い予報となっています。また、「高温に関する異常天候早期警戒情報」が発表され、７月１５日頃からの約１週間は、気温が平年よりかなり高くなる予報となっています。
このようなことから、高温に関する農作物の栽培管理の徹底について、農業者に周知いただくとともに、適切な対応を講じるようお願いします。
記

１　共通事項
（１）高温時の農作業は熱中症の危険性があるため、朝夕の涼しい時間帯に行うなど、決して無理をせず、水分補給など体調管理を十分に行ったうえで実施する。

（２）乾燥が続くと、ハダニ類やアブラムシ類、カメムシ類等の害虫の発生が多くなるため、早期発見、適正防除に努める。また、高温時の防除は薬害が発生しやすいため、農薬の散布は早朝の涼しい時間帯に行う。
２　水稲

（１）斑点米カメムシ類の発生が多いと予想されるため、地域ぐるみでカメムシ類の発生状況や発生動向を把握し、畦畔・農道や水田内の除草を徹底するなど効果的に防除を実施する。
３　果樹

（１）施設栽培のぶどう「デラウェア」は、谷間換気を行いハウス内の温度をできるだけ下げる。また、夕方に10ａ当たり２～３ｍｍ程度の地表面散水を行う。また、着果量を見直し、着色が遅れている房を摘房して着色促進を図る。

（２）さくらんぼの雨よけテント内は、長期間の被覆により土壌が乾燥した状態になっているため、被覆資材除去後に雨が少ない場合は、灌水を行う。定置配管やスプリンクラーにより全面散水ができる園地では、10ａ当たり20tを目安に十分灌水する。水源が乏しい園地では、ローリータンクやスピードスプレヤーを利用し、樹冠下（外周部）を重点に、可能な限り多くの灌水を行う。
４　野菜

（１）育苗ハウス内のセルトレイ等は、コンテナやブロック等で上げ床にした場所で育苗する。育苗中の野菜苗は、生育ムラが生じないよう、培土の乾き具合に注意し適切に水分管理を行う。

（２）施設栽培では、土壌水分に留意しながら少量・多回数の灌水を行う。また、施設内が高温にならないようハウスサイド・つま面の換気を徹底するとともに、日中、日射が強い時間帯はハウス屋根面を遮光（遮熱）資材で被覆する。

５　花き

（１）露地花きでは、高温や乾燥による生育遅延などを軽減するため、適宜灌水を行う。特に、定植初年目のりんどうは根張りが浅いため、乾燥に注意する。頭上散水を行う場合は、日焼けを避けるため夕方に実施する。
（２）施設栽培では、高温障害回避のため、天窓やハウスサイド、つま面の換気を徹底する。さらに、品目と生育ステージに応じた適切な遮光を実施する。
（３）収穫期を迎えているきく、トルコぎきょう、ゆりなどは、切り前や開花速度に注意し、適期に収穫する。収穫作業は、朝夕の涼しい時間帯に行い、収穫から水揚げまでの時間を極力短縮するように努める。また、調整作業は涼しい場所で行い、品質保持剤を利用するなど、日持ち性の確保に努める。　

６　畜産

（１）家畜の管理

　　　寒冷紗等の設置による直射日光の遮断や屋根への石灰塗布等により畜舎内温度の上昇を防ぐとともに、窓やカーテン等の開放や換気扇・送風機の適切な利用により畜舎内の風通しを良くし、飼養環境を良好に保つ。また清潔で冷たい飲み水を十分に飲めるよう、ウォーターカップや水槽を点検・清掃するとともに、飼料の変質に注意する。

（２）草地及び放牧牛の管理
牧草の再生を促進させるため、採草地では高温時の刈り取りを避け、放牧場では、過放牧を避ける。また、放牧牛の管理については、採食状況をよく観察し、草量不足の場合は貯蔵飼料など補助飼料を給与し、放牧牛の体力消耗防止に努める。

【参考】仙台管区気象台発表
１　週刊天気予報
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２　高温に関する異常天候早期警戒情報（７月１０日発表）
（1） 警戒期間　７月１５日頃からの約１週間

（2） 対象地域　東北地方

（3） 警戒事項　かなりの高温（７日平均地域平年差＋２．３℃以上）

（4） 確　　率　３０％以上

３　１カ月予報（７月６日発表）
（1） 平均気温
・　７月　８日～８月　７日：高い見込み
７月　８日～７月１４日（１週目）   ：高い見込み
７月１５日～７月２１日（２週目）   ：高い見込み
７月２２日～８月　４日（３～４週目）：平年並みか高い見込み
（２）降水量
・　７月　８日～８月　７日：ほぼ平年並みの見込み
（３）日照時間
・　７月　８日～８月　７日：ほぼ平年並みの見込み






